Zestaw 2 zadan z Kinematyki i Dynamiki:

1. Ruch punktu dany jest za pomoca wspétrzednych biegunowych r i ¢, gdzie:

r=ae”, © = bt,
a, b, ¢ - state, t - czas. Wyznaczy¢ wektor predkosci ¢ i wektor przyspieszenia a tego punktu

oraz obliczy¢ kat zawarty miedzy tymi wektorami.

2. Ruch punktu we wspétrzednych kartezjanskich dany jest wzorem: z (t) = asin (bt) cos (bt),
y(t) = asin?(bt) dla t € [O, ﬂ, a > 01ib > 0. Wyznaczy¢ we wspotrzednych biegunowych
potozenie, predkosé i przyspieszenie oraz kosinus kata miedzy predkoscia i przyspieszeniem.

3. Statek odplywa od brzegu w linii prostej ze stata predkoscia v = 11 weztow (1 wezel =
1 mila morska/h, mila morska réowna jest dlugosci wycinka réwnika ziemskiego odpowiadajacej
jednej minucie katowej: 40000 km/ (360 - 60) = 1,85185km ~ 1,852 km). Po czasie ¢t = 25 min
zaobserwowano z brzegu pozorne zwickszenie jego zanurzenia o h = 11, 3 m. Oblicz na tej podstawie

przyblizony promien Ziemi R.

4. Samochéd sportowy rusza z miejsca i osiaga po czasie 2,8 s predkosé 100 km/h, po czasie
8,6 s od startu predkosé 200 km/h, a po czasie 24 s predkosé 300 km/h. Oblicz wywotane $rednie
przeciazenie na kazdym z tych trzech roztacznych etapéw (uwzgledniajac zwykte przyspieszenie

ziemskie g = 9,81 m/s?).

5. O jaki kat a odchyli sie od pionu rowerzysta jadacy z predkoscia v = 10m/s po zakrecie

o promieniu krzywizny R = 50m?

6. Dtugos¢ drogi hamowania pewnego samochodu jadacego po poziomej powierzchni z predko-
Scia v = 100 km/h wynosi s = 30m. Jaka bedzie dtugo$¢ drogi hamowania tego samochodu po
powierzchni tego samego rodzaju nachylonej pod katem o = 5° do poziomu gdy jedzie on pod gére

i gdy jedzie z goéry?

7. Ciato o masie m rzucono w poblizu powierzchni Ziemi pionowo do gory z predkoscia po-
czatkowa vg. Przyjmujac, ze sita oporu powietrza jest proporcjonalna do predkosci wyznaczy¢

zaleznos¢ predkodci ciata od czasu oraz czas odpowiadajacy maksymalnemu wzniesieniu.

8. Samochéd o masie m hamowany jest sita oporu F' = —kv?. Jaka droge przebedzie samochod

zanim predkosé jego zmaleje do potowy?

9. Ciato o masie m porusza sie pod dziataniem zmiennej sity F' = kt skierowanej przeciwnie do

predkosci poczatkowej vg. Po jakim czasie t' zatrzyma sie to cialo?



